

# BÁCSKAI HIRLAP

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP.

**Előfizetési árak:**  
 Egy évre . . . . . 6 frt — kr.  
 Fél évre . . . . . 3 frt — kr.  
 Negyed évre . . . . . 1 frt 50 kr.  
 Egyes szám ára 4 kr.  
 Heti díj száma 2 kr.  
 Nyitótér sorunkint 20 krajczár.  
 Szerkesztőség:  
 Kossuth-utca Vojnich-palotában

Megjelenik minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

**Hirdetési díjak:**  
 a 16 részre felosztott oldalon egy hely — a 30 kr kincstári helyekkel együtt — 1 frt. 1/4, 1/2, vagy egész évi hirdetések-nél árkedvezmény.  
 Kéziratok nem adának vissza  
 Kiadóhivatal:  
 Kossuth-utca Vojnich-palotában

Társzerkesztő:  
**Dr. BLAU GÉZA**

Felelős szerkesztő:  
**Dr. CSILLAG KÁROLY**

Főmunkatárs:  
**Dr. RÉVÉSZ ERNŐ**

Kéziratok nem adának vissza

Kiadóhivatal:  
 Kossuth-utca Vojnich-palotában

## Közjótékonyág.

Városunk nem szenved jótékony egyesületek hiányában és épugy amint az egyebütt is szokás, nálunk is felöltöztetnek karácsonkor egy csapat szegény gyereket — megszavaznak egyik másik szegény családnak kisebb nagyobb segélyösszegeket, sőt ahol egyes esetben nagyobb kirívó nyomor jelenségei mutatkoznak — megjelenik egy egy védőangyal és kiterjeszti fölötte védő szárnyait.

Ez mind igen helyes és nagy elismerésre érdemes.

De az idén a köznyomor sulya alatt ez a segély csak egy kicsinyke falat lesz, amelyen az éhezők egynéhánya jóllakhatik ugyan — de a nyomor nagy táborserége éhesen marad, éhesen maradnak azok a kisebb családok, a kik az ideai gazdasági évnek válságait érzik, azokat a válságokat, amelyek nemcsak nálunk, de országszerte a jólét szegénységgé változtatták.

A közjótékonyág tehát ezzel szemben nagyobb apparatust kíván, olyan apparatust, amelyhez a jótékony egyesületeknek a költségelőirányzata kevés.

Két megoldási módot látunk erre nézve.

Az első az, amelyet a város lakosságának jobb módu polgársága tenne magáévá és ez feltételezné azt, hogy nagyobb szabású mozgalom indítanék meg ez irányban.

Ha hivatott kezek tennék ezt az ügyet magukévá nem lehetne vesztett ügy, mert saját városbeli szegényeink felsegéléséről van szó, ami iránt rokonszenvet ébreszteni nehézségekbe nem ütközik.

A másik megoldása a kérdésnek az lenne, hogy városunk hatósága, amely ezekről a szomorú közállapotokról a legközelebről van értesülve, venné az ügyet kezébe és tenne intézkedéseket az égető segélyalap megteremtése iránt.

Hogy ez magának Szabadkának mint törvényhatóságnak pénzébe kerülne annyi bizonyos — de ha a közérdek kívánja meg kell hozni ezt az áldozatot is.

Igaz, hogy teljes segélyt ez sem adhat. Nem is kívánható hogy mesés összegeket áldozzon a város erre, de

a minimumot ha más nem adja meg a városnak kellene megadni.

Hacsak annyit tenne, hogy a fűtőanyag beszerzésénél nyújt segítyt, azoknak akiknek különben azt teljesen nélkülözni kell, akkor is már egy lépést tett volna, — a második pedig az volna, hogy a hol a nyomor égbekiáltó, jótékony kezét kinyujtáná és segítene a bajon.

Talán nem egészen hiába szólaltunk fel a jótékonyág gyakorlása czéljából és ha csak egy szenvedőnek a nyomorán is enyhítettünk szavunkkal ez is jól fog esni nekünk és mindazoknak akik nem zárlák el szívéket a szenvedők előtt!

## Radimeczky halálának utójátéka.

— Saját tudósítónktól —

Egy-két év előtt lefolyt tragikus esetnek az epilógusa ez, mely különösen kellemetlen a nem messze fekvő Topolya községre.

Ennek a községnek két esztendő előtt az volt a nagy szenzációja, hogy a jegyzője, a híres Radimeczky, a nábob-jegyző, akinél több pezsgő fogyott, mint valami nagyváros vendéglőjében, — ez a jeles ur, töméntelen sok előkelő ur barátja, agyonlőtte magát.

Nem otthon végezte a szenzációs itél-

## TÁRCZA.

### Meghalt Klabarszky úr.

A „Bácskai Hírlap” eredeti tárczája.

— Irra: Szilágyi Lajos.

Klabarszky úr nagyon egyszerű lengyel ember volt. Ideszakadt most valami nyolcz esztendeje a mi fővárosunkba, elhozta a feleségét meg az aranyműves mesterségét és letelepedett abba a kis zugutczába a hol nyolcz év óta változatlan egyhanguságban töltötte napjait míg a mai nap forduló pontot nem képezett életében: meghalt. Ez az egyetlen tette volt, miáltal kissé feltűnt a közönyös szomszédság körében a kik most az ő halál-ését bonczolgatták szakértő és éles nyelvvel.

A mikor a kis aranyműves bolt ajtaja nem nyílt ki pontban hat órakor, s a mikor a becsukott ajtón megjelent az a feketekeretes fehér papirlap a melyen egy nagy csomó ember ismeri el a «megboldogultat» atyafiának s a mikor végre kilencz óra felé ezüstujtásos legény szaladt az utczában szétvive a gyászos értesítőket, akkor aztán megkezdődött az

egész szomszédságban a csodálkozás, sugdolózás, sajnálkozás.

- Hiszen még egészen fiatal volt!
- Alig harminczkét éves!
- Szegény felesége, ugyan sirhat!
- No az nem is bánja talán olyan nagyon.
- Ejnye ejnye!

Mikor 11 óra felé hazatér a szemközti házba a kis orvostanhallgató, kit a környék tiszteletteljesen doktor uraz, már szalad elébe a háziasszonya.

— Hallotta doctor úr, a Klabarszky meghalt.

— Ugyan, ugyan.

— Igen, én majd oda lettem az ijedtségtől, mikor ma a partaczédulát hozták. Azt hittem, hogy elájulok. Alig harminczkét éves . . . és evvel a derék asszonyság bő részletességgel ismerteti lelki állapot változásait e hir hallatán.

— Eljön megnézni a doctor úr is. Én mindjárt át megyek.

— No, meglehet.

A «doctor» úr azzal ismétl megy kifelé, várják már a Baross-ban. A kapu alatt jön

épen be a szomszéd három varró kisasszony. A doctor úr mosolyogva köszönti őket az ujsággal.

— Meghalt Klabarszky úr!

— A lányok nevetve tiltakoznak a tréfa ellen.

— De komolyan meghalt. Nézzék nagysádék a bolt bezárva és a partaczédula kiragasztva.

A lányok még most sem hisznek. Hiába bizonygatja a «doctor úr» szavait az odakerült ácsmester. Végre az egyik lány elhatározta magát.

— Átme gyek és megnézem. A doktor ur lovagiasan rugtat utána, miközben szemrehányólag ismétli tulságig lágyított hangon

— Látja megint nem hisz Irmácska, látja!

A leány elolvassa az egészet. Csakugyan — meghalt. Megilletődve mondja mintegy felelettől a «doctor ur»-nak

— Hiszek.

— Édes Irmácska, ugy-e hisz végre nekem?

— Hiszek.

Uj bámulók jönnek köréjük, a lány indul vissza. Kezet fognak. A «doctor ur» arcán sugárik az öröm.

— Minek is jöttek oda most azok az em-

kezést önmaga fölött, vonatra ült és ha jól emlékezünk, Szabadka és Ujvidék között lőtte meg magát első osztályú kupében. Mert ő meghalni is első osztályú kupéba ment, mint afféle előkelőséghez illik.

Radimeczkyt eltakarították és erre jött csak a szenzációja. Sokat irtak akkor erről, hány ember siratta meg azt a tékozló, kártékony bácskai jegyzőt, aki érzékenyen megkárosította a községet is. A részletek megdöbbentők voltak: kicsoda tömérdek vagyont vert el ez az ember.

Két esztendő mult el azóta, tán valamivel több is és most dől el Topolya községre nézve kedvezőtlenül híres öngyilkosának — egyik „hagyatéki” ügye.

Többek közt nevezetesen azt hagyta Radimeczky a községnak, hogy megdézsmáltan hagyta hátra reá — az adóhivatali kasszát. Jócskán megdézsmáltan. Sokáig vizsgálták, hol, mennyi a hiány és miután az állami számvevő kivizsgálta a dolgot: keresték a fődözetet. Az öngyilkos jegyzőnek, aki négylovas hintón járt, semmije se maradt. Semmivel pedig nem érthette be a pénzügy-miniszter.

S mi következett?

Most van e miatt Topolyán — mint tudósítónk jelenti — nagy kavarodás. Mert az következett most két év után, hogy a pénzügyminiszter az öngyilkos Radimeczky jegyző által okozott károkat — a községet teszi vagyoniilag felelőssé.

Nem sok az egész: 3000 frton felül van, de 4000 frt nincsen egészen. Ennyit kell fizetni Topolyának azért, hogy olyan hűséges nagypassziójú jegyzője volt.

A község zugolódik, hogy mért volna ő felelős? Mit tehet ő róla, hogy a jegyzője megkárosította a kincstárt. A miniszter úgy véli, hogy neki, a községnak, vagyis ennek képviselőjében az előjáróságnak vigyázni kellett volna a jegyzőjére. Az ellenőrzés az ő kötelessége. Ámbár Topolya erősen rezoniroz és deputációzni készül — fölmentéséért.

## A masina hol van, kis mamám?

(Karczolat.)

A piacchoz közel lakik egy jókedvű és jóképű fiatal fiskális, akinek valamelyik nap dolga került alighanem Orosházán.

berek. Épen most, mikor Irmácska azt mondta, hogy hisz nekem. Nagyszerű alkalom volt, no de ugys csak az idő kérdése — gondolja magában s e gondolat által kissé megvigasztalva rohan sebesen a Baross felé.

— Szervusz Feri, szólítja meg utközben egy kollégája.

De a «doktor ur» csak avval viszonozza a köszöntést

— Meghalt Klabarszky ur.

— Ki az?

— A szemközti aranyműves, derék ember volt nagyon.

— Ismerted?

— Nem én csak látásból, no de azért derék ember volt.

S avval a doktor ur odább siet, magára hagyva kollégáját a megfejthetlen talánnyal, mely híven van lefestve a collega csodálkozó szemeiben, hogy mi köze hát ő neki a Klabarszky urhoz.

Azalatt Klabarszky ur átöltözött. Tiszta ruhában feküdt, készen az indulásra a másvilág felé. Az ajtókat kinyitották, a szobának füledt levegőjét előzönlötte a kívülről behatolt füst szagu köd és a friss levegővel egyidejűleg jöttek be a halottlátogatók.

Gondoskodik pedig az ő jövétől immár esztendejénél is több ideje, Gölöncsér Pál, az inasa.

Vidám férfiú és diskkrét mindenk fölött, a kinek jeles hasznát látta a gazdája békében és háborúban.

Értvén pedig háborúsággal azokat az időket amikor a legényszállás szobáit mulatozó kompánia tölti be. A poharak töltögetésében Gölöncsér Pálnak körülbelül az lehetett a szerepe ami a Forgó bácsi újságjának a Kis Lapnak. Ez az újságocska tudniillik mindkét nembeli fiatalság számára szerkesztődik. Mind arról ugyan mi jót sem állunk, mert mi akik ezt az újságot rójuk mindnyájan feleséges emberek vagyunk s oda nem hívnak meg bennünket. Hát nem hivatalos értesülés nyomán híreszteljük a főtebbieket, hanem azért, mert rossz a szánk.

Eég ez ahhoz Gölöncsér Pál megbízható famulus aki nem beszél semmiről amiről jól nevelt inasok hallgatni szoktak.

A fiskális ur, hogy elment Orosházára, megmondotta Gölöncsér Pálnak a tennivalóját körülbelül ilyen:

— Én ma délben utazom és a jövő hétfőn reggelre érek csak haza. Gondoskodjék hogy jól legyen fűtve a szobám. Ha pedig valamelyikük keresni talál, mondja meg nekik, hogy kedden jöjjen. Hétfőn este ki leszek fáradva, aludni akarok.

A fiskális ur körülbelül ezeket mondhatta és mi nemis tudjuk kit értett azzal: „valamelyikük” ámdé mivel ez nem is tartozik ránk, nem bolygatjuk az ügyet.

Történt pedig mindez most pénteken.

Gölöncsér Pál ennek okáért összehívta a pajtasait vasárnap este egy kis barátságos mulatozásra.

Este nyolcz óra tájt ki volt az egész lakás világítva, még az ügyvéd ur irodája is. A vendégek egymás után szállingóztak, ki egy-maga, ki párostul.

Gölöncsér Pál szeretettel fogadta őket, a hogy a gazdájától látta.

A férfiak részére kirakosgatta az asztalra a szivaros ládát és a cigaretta készletet. Szilvoriomot és három csillagos konyakot, a Keglevich gróf promontori gyárából valót.

A hölgyek részére theasitémenyt, amely

Gabosnál készült s amit józüen ropogtattak a Bányai doktor plombját még hirtől sem ismerő fogsorok.

Az ügyvéd ur háztartása bővelkedik ilyen édességekben.

Mert ilyen a garcon ember élestára. [Zsir helyett malaga-szóló van benne, tojás helyett pedig Kugler-bombonok.

Kilenc óra tájt dicső emelkedésben volt a hangulat.

A hangulat átalán abban az arányban emelkedett, a melyben a folyadék felső színe a konyakos flaskóban süllyedt.

A fogadó-szobában félre huzták az asztalt a sarokba, a lámpát jó magosra eresztették és fütty szóra tánczoltanak.

A társaság azután énekre gyújtott és torkaszakadtából dalolá a népszerű nótát:

„A masina hol van, kis mamám?

A kuckóban, ott lesz talán.”

Az utcán járó-kelek fejecsóvalva füleltek az emeletről lehangzó harmoniára, a földszinti lakók pedig tisztában voltak vele, hogy az éjszakát át fogják virasztani.

Kurucz Gábor, a második honvédszázalaj harmadik századának pergebajszu és suchojtos tizedese az ügyvéd ur hétfőkos irászta alá települt a karosszékre és ölébe ültette Kókény Marcsát, a villanyos társulati igazgatóék tűzről pattant szobalányát és a füstékes stampigliát a két orcájára nyomkodván az összes jelenlévők átalános gandumjára kijelentette, hogy ő most beviszi a Marcsát a bírósághoz.

Gölöncsér Pál szakértelemmel jelentette ki, hogy a Marcsát az iktatóba köll beadni.

Bimbós Klári ezenközben pempőt készített egy theas findzsában olyformán, hogy a szilvóriumba Kugler süteményt aprított.

Negédesen etette a jó kosztal Szlifsák Márton hentes legényt, aki minden kanál után akkorát csipett a dajkáján, hogy a vislása extra kihallatszott a dévaj nótázásból:

— „A masina hol van, kis mamám?

A kuckóban, ott lesz talán.”

A szobában szerte gomolygott a füst, az ital szagától terhes pára és a mulatozás vigzívaja...

Az ügyvéd ur pedig elvégezte a dolgát Orosházán annak rendje és módja szerint és vasárnap déltájt egyet gondolt s a vasutra

Némelyik még néhány könnyecseppet is törölt ki szemhéjai alól, sokan voltak nem lehetett egynek egynek sokáig bennmaradni.

Klabarszky ur pedig teljesen közönyös arcczal teküdt a ravatalon. Nem érdekelte sem a szomszédasszonyok kritikája a butorzat s a ravatal felett, nem érdekelte a felesége jajveszékése, nem érdekelte az édes anyja néma kesergése sem, aki már kiszáradt szemekkel ült a ravatal lábánál, a kétségbeesés hülyeségével bámulván maga elé

— Jaj — jaj.

Az utcai gyerekek az ablakok előtt hangoosan vitatták a túlvilág problémáját. A kefekötők Misi je azt állította hogy az ember elhagyván földi hüvelyét arany hidon megy a túlvilág kapujáig. A varrónó kis Pistije meg azt mondta hogy a túlvilág kapuján innen még nincs arany hid, hisz akkor a pokolba jutotak is az aranyhidon élveznek a szabadságon tett séta fűdös kellemetességeit. Erre aztán mindinkább élessebbé vált a nézeteltérés. A kefekötő Misi egy háthautást is hozott fel argumentumnak mire Pisti a kövezetet hiába átkutatva egy meglazult és kiszedhető kő után, egy zsebében talált fél alma Miskához való

vágásával fejezte ki további és megdönthetetlen kételyeit.

A villongás meg akasztója végre Pisti anyja a varrónó lett, ki Pistit hazahívta. Azonban a kinnmaradt csoport még tovább is élénk eszmecserét folytatott az arany hid létezése felett.

Közben aztán megkondultak a közeli temlom harangjai jelezvén a városrésznek a delet. Lassanként a halott látogatók száma megfogott, végre mind elmentek. Az özvegy felhőzatta az egyetlen cseléddel a szegényes ebédet és nagy búsan nekiült egyedül a nagy tálnak.

Klabarszky ur egyedül maradt, azaz nem egyedül, mert a ravatal lábánál még mindig hallatszott az özvegy asszony csendes jajgatása.

Klabarszky ur csendes volt. Mozdulatlan arczának merev vonásait a halál fagya dermesztette meg. Szemei le voltak hunyva, mint ha csak aludnék. S a ravatal lábánál egy másik mozdulatlan arcz vonásai látszottak a félhomályban. Az is mozdulatlan volt. Csakhogy a vörös, kiszáradt szemek mereven tekintettek a semmibe, az is csendes volt, csak hogy mégis néha néha szakgatott sóhajt bocsátott ki fonnyadt ajkai közül.

hajatott. Este tizenegy óra felé haza érkezett Szabadkára.

A lakása kivilágított ablakai már messzün-  
nenről hivatagolag intettek feléje és jóíval-  
ból kihallatszott a nóta:

„A masina hol van, kis mamám?

A kuczkóban, ott lesz talán.“

Még csak harminc másodperc és a föld-  
szint lakói jobb idők hajnal pirkodását re-  
méltek a hirtelen beállott csöndességben.

Kurucz Gábor gyöngédtelelenül lökte félre  
az öleből Kókény Marcstát, Bimbós Klára pe-  
dig a szőnyegre ejtő a pompót.

Jesszus! Az ur! Szlifesák Márton menten  
kiodalgott s a társaság is sejtében utána.

Gölcöncér Pali nemkülönb. A többiekől  
annyi részt különbözött csakcsupán, hogy ő  
a cselédkönyvét is vitte magával.

Az ügyvéd ur pedig kinyitotta az ablako-  
kat.

Telecskai Balázs.

## Előfizetőinknek.

*Azon t. előfizetőinknek, akik a „Bácskai Hírlap“-ra jövő évi január 1-től legalább egy félévre már most előfizetnek, azt a kedvezményt adjuk, hogy a lapot addig is díjmentesen küldjük.*

*A kiadóhivatal.*

## Különfélék.

— **Vidéki olvasóinknak és előfizetőinknek.** Minden félre értést elkerülendő felkérjük vi-  
déki előfizetőinket és olvasóinkat, hogy ameny-  
nyiben a lapot eddig kapták és arra továbbra  
előfizetni nem óhajtanak ezt velünk lehetőleg  
levelezőlap utján közölni sziveskedjenek, ne-  
hogy a lapot fölszívesen tovább is küldjük  
cizimükre. A kiadóhivatal.

— **Kinevezések.** A belügyminiszter anyz-  
könyvvezető helyettesekké kinevezte: a bács-  
novoszeleői kerületbe Eichardt Károly községi  
írnokot, a csonoplaiba Kremmer Béla községi  
írnokot, a bács-szentamásiba Kekits Bozsidar  
József községi írnokot, a gákováiba Kerekes  
Albin községi írnokot, a wekerlefalvaiba Bo-  
hunek Jenő községi írnokot.

— **A vallás- és közoktatásügyi m. kir.**  
miniszter Kurucz Gyula vármegyének segéd-  
tanfelügyelőjét a X. fizetési osztály második  
fokozatába léptette elő.

— **Kinevezés.** Schwarz Frigyes Ó-Új-Szivacz  
községek volt állatorvosa Kötégym-re választ-  
tatván meg, helyettesnek Novosny Ferenc  
csonoplai állatorvos nevezetett ki.

— **Számonkérőszéket** fog tartani a vár-  
megyei összes hivatalok ügykezelésének meg-  
vizsgálására Zomborban Bács megye főispánja  
Dr. Vojnits István.

— **A millenaris év.** A belügyminiszterium  
jóváhagyta a vármegye közönségének azon  
határozatát, melyben kimondotta hogy a  
községi és közejegyzők nyugdíjazásánál a  
a millenaris év két évet fog számítani.

— **Uj tekkönyvvezető.** Az igazságügymi-  
niszter Sulyok János zombori kir. törvényszéki  
segédtekkönyvvezetőt a palánki járásbíró-  
hoz tekkönyvvezetővé nevezte ki.

— **Eszküvő.** Özvegy Dietrichné fia Konrad  
f. hó 9-én örök hűséget esküdött Ferenc  
Ádám leányának Krisztinának Ó-Szivacson.

— **Fiókegyelet Szabadkán.** Az országos  
díjkegyelet és nyugdíjintézet folyó évi  
december hó 4-én tartotta meg alakuló  
közgyűlését Darvas Rezső központi elnök és  
Letső Elemér központi titkár mint az országos  
díjkegyelet és nyugdíjintézet központi kül-  
döttsége, Orhalmi József szegedi fiókegyelet  
elnöke, Rozsnyay Ernő alelnöke és Kiss  
Ádám szegedi fiókegyelet küldöttségének s  
mint egy 50 helybeli díjnos személyes jelen-  
léte s igen nagy érdeklődése mellett az  
országos díjkegyelet és nyugdíjintézet sza-  
badkai fiókegyelet elnökévé Sokesich Antal  
választott meg egyhangulag, a megválasztott  
elnök ajánlatára alelnöknek Harangzó Dániel  
pénztárosnak Winkler József helybeli kir.  
törvényszéki díjnokot, ellenörnek Kapás Sándor  
helybeli kir. járásbírósi díjnos, választmányi  
tagoknak Antunovics Albert, Bóbies Ödön,  
Budanovics Lajos ügyvédi írnök, Csányi  
Ferenc, Hoffmann József, Marodics Milóván  
helybeli díjnokok választattak meg.

— **Tüz.** Zomborban írja levelezőnk f. hó 6 án  
délben Muzsik Antal Madár-utcai házában  
az istálló tüzet fogott és porrá égett. Csak  
a tüzoltók rögtöni megjelenésének köszönhető  
hogy a szomszéd házak tüzet nem fogtak, a  
mi végzetessé válhatott volna, mert nádas  
tetőjük nagyjábólra.

— **Közgyűlés.** A Bács-Bodrogh vármegye  
történelmi társulat folyó évi december hó  
29-én (szerdán) d. u. 3 óraker Zomborban  
a megyeház kistermében közgyűlést, ezt meg-  
előzőleg pedig délután 2 óraker ugyanott  
választmányi ülést tart. A közgyűlés tárgyszo-  
rozata: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelen-  
tés. 3. Az 1897. évi zárszámadások bemu-  
tatása. 4. Az 1898. évi költségelirányzat.  
5. Schmauz Endre elnök lemondása. 6. In-  
dítványok. 7. Felolvasások. 8. Tisztújítás.

— **Hymen.** Városi Kálmán prigl.-szent-iváni  
magy. államvasuti hivatalnok mult hó 27-en  
tartotta esküvőjét Császár Mariska kisasszony-  
nyal, Császár Ignác m. kir. erdővéd leányá-  
val. Násznapok voltak: Jusits Antal tör-  
vényszéki bíró és Schmidt Lajos szabadkai  
m. államvasuti ellenőr.

— **Jubiläum.** Rém községből írják: Fényes  
tanuljelét adta Rém községe Hermann Miklos  
első és 25 évig volt jegyzője iránti szerete-  
tének. Folyó hó 5-én este fátylasmenettel  
serenádot adtak és ajándékok hoztak a  
jubiláló jegyzőnek, ki Kelle Vince aljegyző üd-  
vözlő beszédére meghatott szavakkal köszönte  
meg a nem várt ováció és meglepetést. Az  
egész község apraja, nagya, ifja és örege  
megjelent a községi jegyző háza előtt s han-  
gos szavakban adott kifejezést melegérzelmének  
Mánap a képviselő testületi dsgyűlésen  
Tuske József esküdött méltatta a jubilaus jegyző  
érdemeit. Sorra jöttek aztán vendégszerető  
házához a járásbeli jegyzők, és környékbeli  
intelligencia, gratulálni.

— **Engedély.** A kereskedelemügyi m. kir.  
minister vasuti előmunkálati engedélyt adott  
egy vármegyénkben építendő vasútvonalra. Az  
építendő helyi érdekű vasútvonalra. Az építendő  
vasut felső Bácska forgalmát van hivatva emelni.  
Kiindul a „Budapest—Zimonyi“ vonal Halás  
állomásánál, érinti Jankovác, Melykut, Tataháza,  
Matheovits, Bács Almás, Bács-Madaras, Katymár  
nagyközségeket, és Sztaitsitsnál beágazik a ba-  
ja—zombor—ujvidéki helyi érdekű vasut vona-  
lába.

— **Pályázat.** Pályázat van hirdetve a bajai  
járásbírósnál segédtekkönyvvezetői állásra.

— **Lelet pócza törvényszékünkönál.** Az

ezen cím alatt lapunkban irt cikkben köte-  
lező ígéretet tettünk a közönségnek, hogy  
adatokkal bizonyítani fogjuk állításainkat. Ezen  
kötelességünk alól rövid időre felmentve ére-  
zünk magunkat mert kir. törvényszékünk elnöke  
az ügyvédi kamarához intézett átiratban a  
kamarát felkérte nyilatkozattételre. Az ügyvédi  
kamara válaszmánya már intézkedett is, hogy  
az adatok hivatalos uton beszereztessek és  
az elnökséggel közöltessenek. Annyit azonban  
már most is állithatunk hogy a válaszmány  
a Bácskai Hírlap hivatkozott cikkében foglal-  
tak valóságát elismerte és a legerélyesebb  
intézkedéseket megtesszi, hogy az elnökséget  
is erről meggyőzze. Mihelyt a hivatalos eljárás  
befejezve lesz, erről a közönségnek beszámolni  
fogunk.

— **Titkozatos gyilkosság.** Ujvidéken f. hó  
10 én a Ferencz József csatorna közelében  
elnyuló temerini országot rémes gyilkosság  
színhelye volt. Sarkady Fülöp alsó elefánti  
illetőségű vándorlegény egy vele vándorló  
ismeretlen nőszemélyt heves szóváltás után  
revorverével agyallította, háromszor lövén a  
szerecséltlenre, ki a harmadik lövés után  
holtan rogyott össze. A színhelyre siető Gál  
rendőrkapitány a tettest elfogván átadta a  
kir. ügyészségnek.

— **A kishegyesi járásfelosztás** már  
megkezdődött. F. hó 10-én megjelent ez  
urbéri bírón kívül Lásbas mérnök, Császár  
Péter főszolgabíró, a megyei főmérnök és az  
ottani urbéres bizottsági tagok. Az utak  
meghagyásáról tárgyaltak előbb, azután Lásbas  
a legelő térképét vette át és hivatalos esküt  
tett. Aztán mindnyájan a helyszínére mentek  
hol a mérnökök mindjárt megkezdtek a munkát  
Hegyestől Ó-Becséig, Hegyestől Topolyáig és  
Hegyestől Ujverbászig kövözett mút lesz.

— **Mulatság.** A zombori népkör folyó évi  
december hó 18 án este 8 óraker saját hely-  
ségében táncczal egybekötött háziestélyt  
rendez, melyre a nagyrödemű közönséget tisz-  
telettel meghívja. Beléptidj 1 korona. Felül-  
fizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag  
nyugfáztatnak. — Külön meghívók nem bo-  
csájtatnak ki.

— **A tenorista kérdést** Pesti Ihsáz Lajos  
ugy oídotta meg hogy Mihályi Ernőt a Nép-  
színház kedvelt tenoristáját szerződtette állandó  
vendégképen. Gratulálunk az igazatónak a si-  
került akviziczióhoz.

— **Sugár Manó** üzletében a remeknél reme-  
kebb karacsonyi cikkek kaphatók; czukorkák  
amelyek a Kugleren tultesznek bámulatos me-  
nyiségben és fajtaban; karácsonfadíszek és fino-  
mabbnál finomabb nyalánkságok. A kirakat  
maga is érdemes a megtekintésre.

— **Aratógépek beszerzése.** Hazánk legtöbb vidékén  
most folynak az alkudozások gazda és aratok között a  
jövő évi aratószerződések megkötésére vonatkozólag; így  
azután rövid néhány hét alatt legtöbb gazdaságban eldő  
az a kérdés is, hogy aratógépek beszerzése a jövő időnyre  
ervbe vétessék-e, vagy nem. A mult esztendőben megtar-  
tott aratógép próbák, hülönösen a nagy körültekintéssel  
rendezett mezőkegyesi verseny megmutaták, hogy az  
aratógépek mai alakjukban kész,használatos és jó gépek,  
a mint az a Köztelen évkönyvben foglalt jelentésben  
bővebben ki vanfejtve; a levelető-gépek természetesen  
komplikált szerkezetűek a gazda, különösen a kisebb  
avitóműhelyek az ügyes gépészszel nem rendelkező, sok  
esetben idegenkedik, a marokrakó aratógép mai alakjában  
azonban minden viszonyok között fontos segédeszközöt  
képez a gazdaságban Tudvalevő dolog, hogy ilyen arató-  
gépek még hazánkban nem készülnek; ez abban leli  
magyarázatát hogy az aratógép szükséglet nélkül mai  
napig aránylag csekély és nagyon változó volt, úgy, hogy  
egy gyársem terhelte meg az aratógép gyárára való  
költséges berendezéssel így legelső gyárainknak ezen  
a tereen a nagy amerikai világgépek képviselére szoit-  
koznak. A mezőhegyesi versenyen a marokrakó gépek  
közül a legelső díjat az állami nagy aran érmét Kühne  
E. által bemutatott Osborne marokrakó aratógép nyerte?

miután e czégnél az előjegyzések ilyen gépekre, fűkaszálókra és kővetőgépekre is már nagy számban beérkeztek, ezen az uton kéri a t. gazdaközönseget, hogy esetleges szükségletéről a czéget mielőbb értesíteni sziveskedjék; a szükséglet megrendelése Amerikából t. i. e napokban megtörténik, miért is kívánatos volna eziránt a tájékozódást megnyerhetni, nehogy mint a lefolyt időnyben az egész készlet időelőtti elkéldése folytán későbbi megrendelések foganatosíthatók ne legyenek. Bővegg felvilágosítással szívesen szolgál Kühne E. gazd. gégyára Mosonban és Budapesten, VI. Váci-kiút 57/a.

## SZÍNHÁZ.

**Nőemancipáció.** Szigeti József énekes vigjátéka. Zenéjét Serly Lajos írta. Az előadás közepes sikert ért el. Ledófszki Mariskának volt benne nagy szerepe és azt elég jól töltötte be. Csinosan énekelt, meglehetősen játszott. Ferenczy helyesen alakított. Lomniczy mint minden alkalommal, ugy ma is meggyőzött bennünket arról, hogy sokkal jobb komikus, mint drámai hős. A Kaczér Tamás, öreg huszár szerepét ügyesen játszotta. Nyitrai mint nyugalmazott fúrvezerek hadnagy, türethető volt. Lomniczy né, a Furzina kisasszony szerepében nem kevés-szer kacagtatott meg.

**Idegés nők.** Igazi francia vigjáték. Olyan furcsa és mulatságos helyzetek tárulnak elénk, hogy abból azt hisszük alig lehet kikeverődni. Annyi benne a féltreértés, mint a mennyit a szellemes francia szerzők csak összehordhattak. Mi látjuk és tudjuk az igazat és azért nevetünk azon a vergődésen, melyben a szereplők vannak, míg a csomó megoldását elérik. Művészet ennek a vigjátéknak a sikerét elrontani. E tekintetben az előadás művészi színvonalon volt. Az első hiba az, hogy a szereplők nem mindegyike dolgozta fel a szöveget, hanem a szereplők is egymást segítették ki. Ez a közönség figyelmét nem kerülte el. A másik folyamánya az, hogy a cselekménynek rohamosan kell váltakozni és fejlődni, az előadón pedig mind ez lustán történt. Kiváló, megdicsérni valót egyik sem produkált. Nyitrainak sok alkalma volt derűltséget kelteni, de ehelyett bosszúságot okozott.

KIADÓ ES LAPTULAJDONOS:

Krausz és Fischer könyvnyomdájában Szabadkán

## KARKOS ÉS TÁRSA

ezelőtt HORVÁTH ANTAL

DÉLIGYÜMÖLCS ÉS CSEMEGE KERESKEDÉS

SZABADKA RUDICS-UTCZA 10. SZ.

Ajánlunk minden fajtájú déli gyümölcsöt u. m. Mandarinokat, narancsot, citromot, francia csemege mandolát, paradíát,ogyorót, boszniai valamint bordeauxi aszalt szilvát.

Halmemüekből, russlikát, sprottent, angolnát, ajokát, tengeri pisztrángot, ajoka gyürüket olajban és caviárt.

Husnemüekből prágai sonkát és császárhust, nyersen és kifőzve, Colognait mortadellát, veronai szalámit, továbbá minden fajtájú theat, theasüteményt, görcei gyümölcsöt stb. stb.

Egyuttal bátorokodunk a nagyérdemü közönség szives tudomására hozni, hogy bankettekhez, házimulatságokhoz stb. stb. gardinettok, valamint olasz salátát a legolcsóbb árak mellett, s a legizlésebb, valamint elegánsan arangirozva a házhoz szállítunk.

Minél számosabb megbizásért esedezünk kiváló tisztelettel

**Karkos és Társa.**

## Dr. Blum László

orvostudor

és

## fogorvos

lakását Petőfi-utca 88. sz. (fapiacz) saját házába (I-ső emelet) helyezte át

## Eladó ház.

Néh. Szőreghy Antal városi nyug. tanácsnok VI. kör 102. sz. alatti háza szabad kézből eladó. Bővebb felvilágosítást adnak

Szőreghy István és Teleky Antal  
VI. kör 102. sz.

925 vh./1897. szám.

## Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. év LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a topolyai kir. járásbírószág 10563/97. számú végzése által Romoda Anna javára Romoda Rozália végrehajtást szienvedett ellen, 125 frt tőke ennek 1897 évi május hó 1 napjától számitandó 5% kamatai és eddig összesen 34 frt 23 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkal-

mával bíróilag lefoglalt és 1228 frtra becsült házbitor, egy egy cséplőgép és gőzmozdony-nak felerészéből álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 11014/97. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Csantavéren alperes lakásán leendő eszközé- sére 1897. évi december hó 24-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alui is eladatni fognak.

Az 1881. évi LX. t.-cz. 111. §-a értelmében, kik az árvereteni rendelt ingóságok vételárából a végrehajtás követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben az, hogy részükre fogalás korábban eszközöltetett, a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírott nál egy példányban írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak. — Végre kötelesek bérbe vagy haszonbérbeadók az 1881. évi LX. t. c. 118. §-a értelmében azon követelés összegét, melyre nézve törvényes zálogjogot igényeinek, az árverés megkezdéseig alulírott nál bejelenteni.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Topolyán, 1897. évi december hó 1. napján.

Tápay Géza,

kir. bir. végrehajtó.

## A közönség figyelmébe.

Van szerencsém a nagyérdemü közönségnek a figyelmét felhívni arra, hogy a fürdő utcában a Weinhut-fele házban lévő régi alacsony és szűk

## VENDÉGLŐ HELYSÉGEMET

megnagyobbítva izlésesen átalakítottam, úgy hogy mint térség, mint kiszolgálásra az első polgári vendéglők sorába tartozik, a hol mindenki feltalálhatja kényelmét. Ételek és italok pontos és olcsó kiszolgáltatásról kezeskedem. Továbbá értesitem a nagy közönséget arról is, hogy a mai napon

## társas vacsorát

is rendezek, a hol 3 tál étel és 1 liter borért 80 kr teríték pénzét kell fizetni.

Van szerencsém a nagyérdemü közönségnek tudomására hozni azt is, hogy szerencsés bor bevásárlásaim folytán abba a kedvező helyzetbe jutottam, hogy a legjobb minőségű idei borokat 50 litertől feljebb a kifizetett fogyasztással együtt literjé 28 krajt bocsájthatom áruba, házhoz pedig literenkint kihordva 34 krajt. Minden venni szándékozó, a bor minőségéről a vétel előtt személyesen meggyőződhetik. A venni szándékozók figyelmébe ajánlom felhívásomat.

Tisztelettel

**SPITZER IGNÁTZ.**

**Legolcsóbb forrás**

**KARÁCSONYI és UJÉVI AJANDEKOK.**

**Legnagyobb választék párisi és berlini ujdonságból, UGY MINT VALÓDI EZÜST ÉS CHINA-EZÜST TÁRGYAK.**

Nagy Raktár mindennemü ezüst arany és fali órákból 2 évi jótállás mellett.

**Ezüst, arany és ékszeremü igen olcsó árak mellett kapható**

**DÁVID VILMOS** ut. műórás és ékszerész, Szabadka Bárány szálloda mellett.

**Veszek arany és ezüstöt a legmagasabb árban.**

Minden darab a magyar királyi fémjelző hivatal által megvizsgáltatott. Minden e szakmába vágó javítás saját műhelyemben jótállás mellett készül.

